

# «Воля ленинградцев к сопротивлению сломлена не была»

В архиве ФСБ рассекречены уникальные материалы, дающие представление о взгляде фашистов на события в блокадном Ленинграде

**ТРИ ДОКУМЕНТА**, в числе которых — отчет рейхсфюрера СС, главы главного имперского управления безопасности, в состав которого входили гестапо и СД, Генриха Гиммлера. Эти документы предоставлены Центром общественных связей ФСБ. По просьбе редакции газеты «Известия» их комментирует сотрудник Центрального архива ФСБ РФ Дмитрий Хохлов: «Первый документ — «Сообщение разведывательного отдела штаба 18-й армии, входившей в группу армий «Север», от 30 сентября 1941 года об обстановке в Ленинграде» — интересен тем, что дает достаточно полное представление об осведомленности командования 18-й армии о проводимых в городе оборонительных мероприятиях, состоянии стратегически важных объектов и снабжении, производстве военной продукции, настроях войск и гражданского населения. Эти сведения являлись особо ценными, поскольку были добыты немцами в первый месяц блокады. Второй документ — «Выдержки из доклада СД об обстановке в Ленинграде весной 1942 года», которые, видимо, были разосланы в штабы подразделений, осаждающих город. По количеству приведенных фактов видно, что к этому времени немецкая разведка имела более широкие возможности для получения актуальной информации о блокированном Ленинграде для ее сопоставления и обобщения. И третий документ — «Циркуляр командующего группой армий «Висла» Г. Гиммлера от 19 февраля 1945 года о мероприятиях, проведенных советскими властями во время обороны Ленинграда». Он был издан фронтовой типографией «Панцерфацет» и разослан генералам и командирам дивизий войск группы армий «Висла». В отличие от первых двух документов в последнем есть элементы анализа. Все документы были добыты НКВД и сохранены в материалах военной контрразведки». Объем материалов не позволяет опубликовать их целиком, поэтому мы публикуем наиболее значимые фрагменты.

## «Где раньше были газетные киоски, построены ДЗОТы»

Сообщение разведывательного отдела штаба 18-й армии от 30 сентября 1941 года об обстановке в Ленинграде. Штаб 18-й армии. Разведотдел. 30.9.41. По вопросу: разведка Петербурга.

**Оборонительные мероприятия.** Рабочие на предприятиях, как это уже известно, обучаются владеть оружием... В городе размещено много войск. Войска вооружены главным образом старым оружием периода мировой войны, что прежде всего относится к пулеметам и винтовкам. Настроение войск очень плохое. Насильно загнанные в рабочие отряды и в отряды гражданской обороны рабочие удерживаются там только благодаря невообразимому страху перед комиссарами. Количество комиссаров увеличилось во много раз... Во многих местах города, где раньше были газетные киоски, построены ДЗОТы, из которых можно держать под обстрелом улицы и перекрестки. Строительство этих ДЗОТов началось 5.9.41 г. Вновь подтвер-

даются подготовительные работы к строительству баррикад.

**Разное.** На улицах города развешаны многочисленные красочные плакаты, изображающие мужчин с винтовками и содержащие следующий текст: «Мужья и сыновья, защищайте Отечество до последней капли крови». Судя по изображению, плакаты взывают в первую очередь к мужчинам старших возрастов. Эти плакаты вызвали большое беспокойство среди населения и особенно среди женщин, так как необходимость мобилизации стариков расценивается как признак неизбежного поражения.

## «Смертность достигала 20000 человек в день»

Выдержка из доклада СД об обстановке в Ленинграде весной 1942 года. Штаб корпуса Л.А.К. (50-й армейский корпус). Отделение 1-с.

**Население.** С тех пор как наступила теплая погода, смертность среди населения Ленинграда значительно уменьшилась. Надежда на то, что весной разразится чума, не осуществилась. Кроме случаев заболевания тифом, скорбутом и частичных случаев дизентерии ни о каких других эпидемических заболеваниях не может быть и речи. Отсутствие распространения заразы объясняется по существу высоконапряженной работой советских учреждений в санитарном отношении. Так, уже к началу мая были вычищены все улицы, уборные, трупы и в большинстве домов функционировал водопровод, конечно, только в нижних этажах. В некоторых городских районах теперь оборудованы общественные бани, и населению выдаются талоны для пользования этими банями, причем для каждого жителя установлен определенный банный день. Теплой воды в банях нет... несмотря на выданные талоны, в баню попасть очень трудно. В конце апреля смертность достигла приблизительно 1000 человек в день, в то время как в первые дни февраля смертность достигала 20 000 человек в день — это абсолютное большинство. Тогда в течение 3 дней была приостановлена выдача хлеба, т. к. временами совершенно отсутствовало снабжение водой и поэтому не могли работать булочные.

## «Граждане «ненадежных национальностей» из Ленинграда высланы...»

Для эвакуации допускались только лица без занятия: пятилетние дети с матерями эвакуировались на грузовиках, а дети старше пяти лет эвакуировались без матерей тоже на грузовиках, матери же должны были отправляться через Ладожское озеро пешком. Старикам, как правило, к эвакуации не допускались. Граждане т.н. «ненадежных национальностей» (немцы, финны, латвийцы, эстонцы) уже в мае все были из Ленинграда высланы...

Из театров работали: драматический театр Михайловского и театр Комедии. В дальнейшем было открыто еще 10–15 кинотеатров.

**Настроение и пропаганда.** В газетной пропаганде говорится, как раньше, так и теперь, о больших по-

терях немецких войск, прославляется деятельность партизан и объявляется о вступлении в бой новых войск с наступлением теплого времени, которые подготовлены в большом количестве зимой. «Ленинградская правда» от 1.5.42 г. (спецвыпуск) помещает статью под заголовком «Ленинград встречает 1 мая», в которой речь идет о том, что на улицах города наблюдается оживленное движение, фабрики и заводы соревнуются в боевой производительности труда, чтобы как можно больше изготовить продукции для фронта. Ленинград принял праздничный вид, украсился красными знаменами, лозунгами, плакатами. Советская пропаганда утверждает, что Англия и Америка поставляют большое количество материалов Советскому Союзу, а в дальнейшем образуется во Франции второй фронт против Германии. Осенью Красная Армия была технически вооружена, безусловно, слабее, чем немецкая. Сегодня, напротив, обе армии технически одинаково сильны и к тому же Красная Армия в отношении людских резервов имеет огромные преимущества. Немцы спешно отходят на Запад, и в 1942 году война будет обязательно закончена.

Большевистская пропаганда апеллирует к национальному чувству русского народа. В первый раз с момента революции 1917 года начинают снова говорить в пропагандистских речах о «Советской России». В печати и на собраниях говорят о том, что ленинградская военная продукция

## Все документы были добыты НКВД и сохранены в материалах военной контрразведки

почти достигла уровня лета 1941 года.

Гнусная пропаганда на картонных плакатах усиленно изображает страшно изувеченных женщин. Наступление теплой погоды, выдача повышенной нормы продуктов питания и то, что с немецкой стороны никакой существенной агитации против этого не было предпринято, — все это повысило, бесспорно, настроение ленинградского населения. Население все еще надеется на прорыв кольца окружения с Юга... Другая часть населения — особенно большая часть рабочих — желает окончания войны и поэтому приветствует быстрое занятие города немецкими войсками.

## «Вместо мяса можно купить лошадиный навоз»

**Продовольственное положение.** В первую декаду апреля выдано трудящимся и иждивенцам по 150 гр. сухого картофеля, по 50 гр. сухой капусты и по 50 гр. сухого лука. Выдача мяса составляла для рабочих по 300 гр., масла — по 150 гр., сахара — по 300 гр. Рацион хлеба составлял в начале мая рабочим — 500 гр., служащим — 400 гр. и иждивенцам — 300 (250 гр.).

В торговле из-под полы 1 кг хлеба стоил от 300 до 500 рублей, 1 кг сахара — 1000 рублей, 1 кг масла — 1500 рублей, 1 л водки — 800 рублей, 100 гр. табака — от 200 до 250 руб., сигареты (25 штук) — 150 рублей, 1 кор. спичек — 20 рублей. (До марта 1944 года среднемесячная зарплата рабо-



чего была 195 руб., зарплата работника обкома партии — 837 руб. — «Известия») Мясо, масло и жиры менялись только на хлеб. На базаре нужно быть очень осторожным, чтобы не быть обманутым, например, вместо мяса можно купить лошадиный навоз, искусно запеченный в панировочных сухарях.

## «Пусть каждый узнает, с каким грубым, холодным как лед противником мы имеем дело»

Циркуляр командующего группой армий «Висла» Г. Гиммлера о мероприятиях, проведенных советскими властями во время обороны Ленинграда. Командующий группой армий «Висла» 19.2.1945. Генералам и командирам дивизий войск группы «Висла».

Настоящим посылаю для изучения материалы по обороне Ленинграда большевиками. Пусть каждый узнает, с каким грубым, холодным как лед противником мы имеем дело. С ним нельзя договориться, не помогут и никакие жалобы.

Секретно.

**Мероприятия, предпринятые по отношению к населению.** С начала советско-немецкой войны Ленинград насчитывал около 3,2 миллиона населения. В результате прилива беженцев и разбитых войсковых частей, когда было замкнуто кольцо окружения вокруг Ленинграда, количество жителей возросло до 5 миллионов. Благодаря беспощадным строгостям количество населения было снижено до минимума, необходимого для обороны города. Перед полным окружением Ленинграда было эвакуировано около 2 миллионов человек, затем миллион был выслен в тяжелейших условиях во время осады Ленинграда. Около миллиона умерло с голоду. Жители в количестве около миллиона, которые удерживали Ленинград до 1943 г., заняты были непрерывно в оборонной промышленности, а также в полиции.

**Эвакуация.** В городе мог остаться только тот, кто входил в число его защитников. Дети, даже жившие при родителях, были собраны на специальных площадках и вывезены. Велико было горе родителей. Они даже не знали, в каком направлении вывезены их дети. То же самое было сделано со стариками, больными и всеми неспособными к труду. Вместе с эвакуированными фабриками и заводами вывезены были и работавшие на них рабочие.

**Вклад населения.** Обязанностью каждого жителя города было выпол-

нение только таких работ, которые стояли в непосредственной связи с обороной города с тем, чтобы отбросить врага, или просто работ, связанных с ведением войны. Жители обучались военному делу, рыли окопы и работали на промышленных оборонных предприятиях.

**Мероприятия хозяйственные и промышленные.** При приближении немецких частей к Ленинграду была эвакуирована военная промышленность за исключением той, которая непосредственно служила целям обороны. Фабричное оборудование поспешно вывезено по железной дороге и на автомашинах. Вместе с тем перестроена на выработку фронтовой продукции вся оставшаяся в Ленинграде промышленность. Вагонный завод, Путиловский завод стали работать по ремонту танков. Только один завод «Электросила» выполнял свою работу.

**Снабжение.** Снабжение населения сокращено до минимума. Вскоре остался только хлеб, рабочие и служащие получали в день 250 граммов хлеба, дети и иждивенцы получали 125 гр. Жиры и мясо можно было только достать на черном рынке. В июне 1942 г. положение с питанием стало катастрофическим. К осени наступил голод. Погибло 50 процентов населения. Хотя людоедство стало повседневным явлением, воля к сопротивлению властей и населения не была сломлена.

## «Каждый дом был превращен в крепость»

**Военные мероприятия по обороне.** Проведение оборонных мероприятий было всеобщим. Эти мероприятия проводились полностью даже при бесчисленных атаках немецких войск. Пригородные районы и сам город перерезали противотанковые рвы и система окопов. Каждый дом был превращен в крепость, подвальные помещения связаны в линии обороны... Обучение рабочих и служащих военному делу проводилось непосредственно на фабриках и заводах или в учреждениях.

**Пропаганда.** Огромнейшее значение для поддержания духа населения города имела пропаганда. К помощи населения постоянно прибегали для организации всяких наипростейших мероприятий против врага. Каждое принудительное мероприятие или ограничение подносило населению, как будто бы оно было вызвано немцами. Так немецкое военное командование выдавалось как ответственное за все муки города. Ненависть населения стала важнейшим мотором обороны.

Юлия КАНТОР.